
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 11
van FREYA PERDAENS
datum: 17 juli 2019

aan KOEN VAN DEN HEUVEL
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

Droogte  -  Evaluatierapport droogtecommissie en captatieverboden

De droogtecommissie komt in actie bij langere droge periodes met algemene 
watertekorten. De commissie staat in voor het overleg en de nodige afstemming van 
maatregelen. De droogtecommissie op Vlaams niveau is ingebed in de CIW-werking 
(Coördinatiecommissie Integraal Waterbeleid). De commissie bestaat uit 
vertegenwoordigers van de CIW-leden, de kabinetten van de ministers van Mobiliteit en 
Omgeving en het Vlaams Crisiscentrum CCVO.

Op de website van de CIW vinden we volgende informatie: "Intussen is de CIW gestart 
met de opmaak van een globaal evaluatierapport over de droogte en waterschaarste 
2018. Aan de CIW-leden en de provinciegouverneurs, die het provinciale crisisoverleg 
voorzitten, is gevraagd om hun vaststellingen en voorstellen over te maken."

Na het droge voorjaar is op 29 april al beslist om voor heel Vlaanderen over te schakelen 
op droogtecode geel, waarbij waakzaamheid geboden is.

Begin juli vaardigde de Antwerpse gouverneur een captatieverbod uit in een aantal beken 
en rivieren. De maatregel geldt zeker tot 29 juli. Ook in Limburg en West-Vlaanderen 
werden reeds maatregelen genomen.

Tijdens de commissievergadering van 24 april 2019 zei de minister al het volgende: "Ik 
denk dat het absoluut nodig is dat we, net zoals we het hele jaar door energiezuinig 
moeten zijn, ook het hele jaar door waterzuinig moeten zijn, vanaf 1 januari tot 31 
december. […], is het grondwaterpeil absoluut nog niet hersteld en nog altijd de droogte 
van 2017 en vooral van 2018 niet te boven gekomen. Het grondwaterpeil bevindt zich 
vooral in het Hageland en in Limburg nog ruim onder het normale peil. Op de laatste 
ministerraad voor de paasvakantie is het droogte- en wateroverlastplan goedgekeurd. 
Daarin zitten 67 concrete acties vervat. Naast watergebruik en -hergebruik is het heel 
belangrijk om in te zetten op waterinfiltratie en ontharding, waardoor water weer in de 
grond kan worden opgeslagen."

1. Doordat het grondwaterpeil na de droogte van 2017 en 2018 niet hersteld was, zijn 
ondertussen in 2019 al verschillende captatieverboden uitgevaardigd. 

Welke verboden werden reeds uitgevaardigd en voor hoeveel dagen? Graag een 
overzicht per provincie.

2. Hoe en door welke instanties wordt het captatieverbod in de verschillende provincies 
gehandhaafd?



3. Wanneer wordt het globaal evaluatierapport over de droogte en waterschaarste 2018 
door de CIW opgeleverd? Indien dit al gebeurde, wat zijn de conclusies?

4. De minister zei in te zetten op verminderd watergebruik, waterhergebruik en op 
waterinfiltratie en ontharding. De minister gaf daarbij ook aan dat we het hele jaar 
door waterzuinig moeten zijn. 

Welke concrete maatregelen zijn er al genomen om hieraan tegemoet te komen? 
Wat is het effect? In hoeverre speelt het verminderen van watergebruik mee in het 
totale plan om captatieverboden te vermijden?
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1. Het overzicht per provincie van de van toepassing zijnde captatieverboden is 
raadpleegbaar op de website van de provincies. De duur en uitgestrektheid van het 
verbod hangt af van de reden van instelling en kan variëren van enkele dagen tot een 
langere periode, van enkele honderden meters tot alle waterlopen binnen een gebied.

2. De politiebesluiten die een captatieverbod instellen, worden gehandhaafd door de 
politiediensten.

3. In april 2019 werd het definitieve evaluatierapport gepubliceerd op de website van de 
CIW. In hoofdstuk 6 kan u de aanbevelingen terugvinden.

4. Het actieplan droogte en wateroverlast 2019-2021 dat in april 2019 werd goedgekeurd 
in aanvulling op de stroomgebiedbeheerplannen 2016-2021, bevat diverse 
kortetermijnacties die inzetten op verminderd watergebruik, waterhergebruik, 
waterinfiltratie en ontharding. Het gaat om bijkomende richtlijnen en optimalisatie van 
regelgeving, communicatie- en sensibiliseringsinitiatieven, acties die innovatie 
stimuleren en acties die bijdragen aan kennisopbouw, monitoring en modellering.
Ook het Vlaams actieplan water voor land- en tuinbouw dat eind vorig jaar werd 
opgemaakt binnen het droogteoverleg voor de landbouwsector, bevat verschillende 
actiedomeinen rond het duurzaam gebruik van water in de land- en tuinbouw: het in 
kaart brengen van alternatieve waterbronnen, het optimaliseren van het regelgevend 
kader/beleidsplannen/instrumenten, kennisontwikkeling, kennisdeling en stimulering 
van (praktijkgericht) onderzoek en verdere bewustmaking, sensibilisering en 
voorlichting van de land- en tuinbouwsector. 


